MEDICION DE LA ECONOMIA CON LOS NUMEROS INDICES

CRITERIOS PARA EXAMINAR LAS FORMULAS

CRITERIOS PARA
CAPFULO | EXAMINAR LAS
FORMULAS

Cuando se trabaja con relativos o indices elementales se cumplen en
éstos ciertas propiedades que son muy importantes y que deben
mantenerse al agrupar varios de ellos en un sélo indicador sintético. La
importancia de este capitulo es que fija las limitaciones del indicador
gue se utilice para fines de un mejor analisis.

A continuacion se describen las principales caracteristicas que debe
poseer un indice Compuesto, para lo cual con fines académicos nos
referiremos a los indices de precios de Laspeyres y Paasche que son los
més utilizados y los Indices de Fisher, Geométrico y de Tournqvist-
Theil.

6.1 REVERSIBILIDAD TEMPORAL
(INVERTIBILIDAD)

Dados dos periodos, 0 y 1, el indice de precios del periodo 1 con
base en el periodo 0, multiplicado por el indice de precios del
periodo 0 con base en el periodo 1, debe ser igual a 1.

En el caso de las formulas mas conocidas como Laspeyres y
Paasche, esta prueba se cumpliria si las cantidades y los precios,
gue son factores utilizados como ponderadores de los indices de
precios y de cantidades, respectivamente, fueran los mismos. En
general, cuando las cantidades consumidas no varian, cualquiera
de estas formulas cumpliria la propiedad de reversibilidad
temporal, como se muestra posteriormente.
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En el caso de la férmula del indice geométrico se demuestra
matematicamente que para que se cumpla esta propiedad de
reversibilidad temporal las proporciones de gasto de los bienes
consumidos deben mantenerse iguales. Este supuesto no
necesariamente se cumple segln estudios realizados.

Ejemplo:

A nivel individual, supongamos con respecto al periodo "t", el
precio del periodo “0” es el 50%. Con respecto al periodo “0” el
precio del periodo “t” es el 200%. El producto de estos dos
indices da 1.

P |:>0 100 50 _

P, P 50 100

©2 INDICES DE LASPEYRES Y PAASCHE"

Esta prueba no la cumplen las formulas
de Laspeyres y Paasche

LIPSX, 1P = 2RQ, 2RQ
2PQ, ZPQt
JIPOX,IP! = 2 RQ, XZPOQO 1

° YPQ  XPQ,
2 INDICES DE FISHER

La férmula que plantea Fisher si la cumple

IPOX IPI: ZF?[QOXZRQIX ZPOQt ZPQ
FWe Ao ZPOQO ZPOQ»[ ZPtQt ZPQ

YEn este capitulo para fines de la demostracién no se consideraran los subindices “i”.

Trabajando con los indices de Precios, indices Geomeétricos,
asi como los de Tournqvist-Theil, se tendrian los siguientes:

22 INDICES GEOMETRICOS

El indice calculado por el método de la Media Geométrica es

de la forma:
P)"
IP°=11|
et (PJ

Aplicando logaritmos a ambos miembros:
Log(||:>t°) = {Z{ai x Log(gﬂ}

o; es el ponderador usado para obtener el indice de Laspeyres,
gue es un caso especial de la Media Aritmética ponderada,

Donde:

Donde:
_ I:)oiQoi
l z:PoiQoi

La propiedad de invertibilidad indica que:

S IP°X IR} =1

Donde:

IP° =T1] -
Gt P

oi

NG
)
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[ZPthi ]
P. RiQi
IP =TT =2
R
De modo que:
[ Poi Qoi ] [ Pi Qi }
P. zpoiQoi P. zpli Qui
IP°X_IP'- IP° = (“] X (0']
Gt Mo 6t HPOi HP“
Pero si la proporcion de los gastos permaneciera sin variacion,
es decir:
[ Pi%i R ]
2Foii 2R
Luego:
( PoiQoi ]
P. P zpoiQoi
IP° x IP! = (“jx["'j
t ° H|: I:)oi I:)ti
Simplificando:

P.O.

19 x1! :H[(;:] X(;HEZPQQ]

- ) sh6.) =1

En los indices geométricos, sélo si la proporcién de gastos
permanece sin variacion, la propiedad se cumpliria.

©2 INDICES DE TOURNQVIST - THEIL

P t20
IP° =11
A
.TIPOt:H£
it

Donde: a; es la ponderacion para el articulo i-ésimo

_ PO QO
“7yrQ,

)
“T3rQ

entonces:
P 12 [¢] P t2 o]
IP°x IP! :H(‘j xH("j
Tt T Vo Po Pt
P R) 2 o aaw
- IP°x IP! :H(Pf’xptj =T10) 2 =1
t (o]

El indice de Tournqvist - Theil si cumple esta propiedad.
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6.2 CIRCULARIDAD O ENCADENAMIENTO

(TRANSITIVIDAD)

La prueba de circularidad requiere de disponer de dos periodos
adicionales al periodo base. Esta prueba consiste en asociar los
tres periodos con la siguiente relacién:

Dados P,, P4 Yy Po

R_RA
PO Pl 0

Matematicamente se demuestra que para cumplir con estas
pruebas en el caso del indice de Laspeyres o Paasche es
condicién necesaria y suficiente que las cantidades consumidas se
mantengan constantes.

En el caso del indice geométrico s6lo cumple estas pruebas si la
proporcion de gasto se mantiene sin variar en los tres periodos,
situacién que no necesariamente se cumple. Al respecto se
analizaron y compararon las estructuras de ponderaciones de gasto
obtenido a partir de las encuestas realizadas en Lima Metropolitana
en los afios 1979, 1988, 1989, 1990 y 1994, y se demostro que las
ponderaciones sufren variaciones. Es decir, el indice geométrico, en
este caso tampoco cumpliria la propiedad de la transitividad

Ejemplo:

Si los precios de un articulo son 50, 100 y 150 en los periodos
"o", "1" y "2", se comprueba que el precio en el periodo "1" es el
200% del periodo "o", el periodo "2" es 150% del "1". En
consecuencia, el precio del dltimo es 300% del primero.

P P _R 100 150 _150
7X7—

L =3
P P R ' 50 100 50

El hecho de que un sistema de nUmeros indices sea 0 no
transitivo depende fundamentalmente de que las ponderaciones
sean fijas o moviles y de que los indices para periodos no
consecutivos sean calculados directamente o encadenados.

indices de Ponderaciones Fijas (por ejemplo, Laspeyres)
satisfacen la prueba de transitividad, como lo hacen los Indices
Encadenados, no asi los de Ponderaciones Mdviles.

£2 INDICES DE LASPEYRES

2RQ,
z I:)OQO

0_
IR =

Luego deseamos probar:

0 1 0
P = IR X IR,

La propiedad anterior aplicada a la formula del indice de
Laspeyres nos permite afirmar lo siguiente:

Los indices de Precios de Laspeyres con Ponderaciones Fijas
en el periodo base, satisface esta prueba.

LIPX IR = IPY

Reemplazando por sus respectivos equivalentes:

2PQ, 2PQ, _2RQ,
2RQ, ZPQ - XPQ,

Los indices de Precios de Laspeyres con Ponderacion Movil,
sin encadenamiento no satisfacen esta prueba.
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Donde: Donde
P P
P = 2P oo 2P pps = 2P0 o 2P
z PO QO Z PlQl Z PO Q2 Z P1Q2
IP _ Z P1Q1
.|_”:)10 = zplQO P ' ZPOQl
2 P.Q,
Entonces:
Entonces:
P ||:’2l Xp |P10: 2P2Q, X ZPiQ,
2P.Q, 2P,Q,

ZPle ZPlQ
LIP2 X 1P = T
i : ZplQl 2 P.Q,

si A=Q, , Tenemos:

Si: Q=0Q
- (Z P2 Qz )
_XP,Q, (ZRQ),
2 P.Q, =5 1P,
=, IP;’ Para que se cumpla esta propiedad en Paasche,
se debe tener en cuenta dentro de la estructura que
Para que se cumpla esta propiedad en los indices las ponderaciones de las cantidades deben ser fijas.
de Laspeyres es necesario que Q, = Qu. -
Esto es, que en periodos sucesivos la cantidad B INDICES DE FISHER
consumida de un bien debe ser invariable.
0 [o] (0]
. FIP: =/ LIPy Xp 1Py
£ INDICES DE PAASCHE
Es decir:
o I Pto — z Pt Qt
ZPOQt I o z‘4|:)t(? ZPtQt
F
‘TSR, ZP.Q,

Luego, deseamos probar:
#IP"= pIP; X o 1P’
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Luego, deseamos probar:

0__ 1 0
FIP2 = FIP2 X FIP:

Donde:

o= 2P.Q, 2P:Q, . i [ 2PQ 2P:Q,
T P,Q, ZP.Q, | T = Y P:Q, ZPlQ2

0__ ZPIQO zplQl
FIPL = X
2P.Q, 2P.Q,

Entonces:

.FIP;XFlploz\/ZPleprzsz XPQ, ZP.Q,
Z:F)lQl Z:Pl(gz ZPOQO zPle

\/ZPZQI 1pP,Q, LP1Q, XP:Q
2P.Q, 2P:Q, ZPQ ZP Q,

_ [ZPQ-ZRQx2RQ,
2 PlQZ X Z PoQo X Z Ple

CRITERIOS PARA EXAMINAR LAS FORMULAS

Luego, si:
Po . Pl ............. (l)
Qo Q1 (“)

tenemos:

F|P2

ZPZQ ZPZQz_
2P,Q, ZP Q,

En Fisher, para que esta propiedad se cumpla se deben tener
en cuenta dentro de la estructura que se cumplan las
condiciones | y Il. Es decir que las cantidades y precios del
periodo base, no varien en el periodo siguiente.

2 INDICES GEOMETRICOS

La propiedad de encadenamiento implica que:

1
1 X .G|2

La propiedad de encadenamiento aplicada a la formula de la
Media Geométrica ponderada es la siguiente;

Se sabe que:
.Glpoz = .Glpol X _G|P12
Reemplazando por sus respectivas formulas tenemos:

[ PoiQui ] [ PiQui ]
IPo I [Pll ZpoiQoi XI1 P2i ZPuQn
.G 2
: P

oi
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Si la proporcién de gasto por cada articulo permanece
invariante en el tiempo tenemos:

Simplificando:
{ PoiQm J
_H & zpoiQoi
I:)oi
=IP,

El indice Geométrico, cumple esta propiedad
so6lo si la proporcidn de gastos permanece
invariante en el tiempo.

R

©2 INDICES DE TOURNQVIST - THEIL

Se debe de cumplir que:
T IR X IPZl:oT IP

Se tienen las siguientes relaciones:

(A) (B) (©)

agta, PZ arta,

Py (&t
o= 22y IP;=1(—) 2
T 1P1 (Po) T (Pl)

agta

0 PZ
.T|P2=“(?2) 2

De modo que:

O +0 (248X 27)

P 2 P 2
.TIPlOX.TIPZIZH[plj XH(pzj
1

0

Entonces operando:

axta;

0 P, ) 2
T IP{X |P%=“(2j

Po

Para que se pueda realizar la operacion debe de cumplirse:
ata, _ acto

2 2
Finalmente, quedaria la relacion de la siguiente manera:

=>a, = 0{2(”)

arta,

0o P 2 0o
.T|P1X.T|P;:H[2 =11P,

Po

Por lo tanto el Indice de Tourngvist - Theil cumple la
propiedad de circularidad siempre que se cumpla que las
ponderaciones no varien en periodos consecutivos.
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6.3 REVERSION DE FACTORES

Al considerar por cada articulo un precio "P" y una cantidad "Q"
el Producto corresponde al valor (producido, vendido,
consumido, etc.).

Analogamente, el producto de un indice de Precios por un indice
de Cantidad debe ser igual a un Indice de Valor.

En el Marco de la Contabilidad Nacional, propuesto por Naciones
Unidas se acepta que las Oficinas de Estadisticas de los Paises a
Nivel Mundial pueden combinar indice de Precios, Indices de
Cantidad del tipo de Laspeyres con Paasche a fin de reproducir
un indice de Valor.

Es decir, la prueba de inversion de factores no obliga a utilizar
s6lo indices de Laspeyres o de Paasche para satisfacerla sino mas
bien recomienda combinarlos.

Es necesario mencionar que para la Teoria Econémica un indice
de valor es la comparacion sencilla de 2 valores entre 2 periodos
de tiempo a partir del cual se realiza el analisis necesario y/o se
descompone en precios y cantidades.

La utilizacion de la Media Geométrica por ejemplo para obtener
Indices de Valor, generaria dificultades de uso e interpretacion.

©2 INDICES DE LASPEYRES Y PAASCHE

Es importante anotar que en forma individual, esta relacion no
se cumple para los Indices de Laspeyres y Paasche.

ZPth X thPo + thQt — IVO
YP.Q, XQP XP.Q,

LIPEX L 1Q #

>PQ, 2Q, P, 2XPQ
pIPEX 1 0% L X L L
PR U YPQ T ZQP X PoQ,

A

No obstante, un indice de Cantidades de Ponderaciones Fijas
de Laspeyres combinado con un indice de Precios de Paasche;
asi mismo el producto de un indice de Precios de Laspeyres
por un indice de Cantidades de Paasche, reproducen en ambos
casos un Indice de Valor.

QX pIPY = 1VY

ZQtPo XthQt _ ZPtQt = 1V°
onPo ZPoQt - ZPOQO - '

LIPEXp1Q = 1VY

ZPth XZ Qtpt — ZPtQt =1Vv°
2P 2 QP 2PQ,  F

Esta relacion puede aprovecharse siempre que se conozcan los
valores totales de ambos periodos. Cuando los indices de
valores son conocidos, puede obtenerse indirectamente un par
complementario de indices de Laspeyres y Paasche. El indice
de volumen de Laspeyres puede obtenerse indirectamente
dividiendo la variacion proporcionada de los valores por el
indice de precios de Paasche, procedimiento que recibe el
nombre de deflacién de precios. Como normalmente es mas
facil y barato calcular indices directos de precios que de
volumen, se utiliza este procedimiento tanto en las Cuentas
Nacionales y en las estadisticas econdémicas en general.
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©2 INDICES DE FISHER

Los indices de Fisher, si cumplen esta prueba.

FIPYXE1QY =L IPY X 5 IPY XA/ 1Q7 X 5 1Q]

De las definiciones anteriores, reemplazando y simplificando

tenemos:
_ Z Pt Qt _ IVO
z PO QO t
2 INDICES GEOMETRICOS
p\* : p \*
G|Pt°=H[“j ! dP °=”[“J
Poi t I:)oi
Donde:
ai — I:’oiQoi
Z I:)oiQoi

Ademas se cumple:
0] o__ o
s Py X6 1Q =1V,

Donde:

o_JI PtiQti )
Ve [POiQoij

Entonces tenemos:

P Xl tozﬂ(P“jm H[Q“]al
IPe XclQ ) X 0,

De donde ambos miembros tienen el mismo exponente, por lo

cual resulta:

el )]

:H[ PtiQti jal
PoiQoi
= IVtO

El indice Geométrico, si cumple esta prueba.

2 INDICES DE TOURNQVIST- THEIL
Donde;:

Xty X+
P Q,
1P =H[”] ; TIQ"—H["j
Pio t Qio
o = PiQ;
'~ 2.RQ
Entonces tenemos:
. at’;ao | atzao
rexsiar=(®:) (@)
Pio Qio
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Luego, como ambos miembros tienen el mismo exponente,
resulta:

— H(ﬂ“jxﬂ[&] i
Pio Qio
:H[ PuQ, ]
PiOQio
=Y

El indice de Tournqvist - Theil, si cumple esta prueba.

Ademas de los criterios planteados, es necesario examinar
otras propiedades que debe tener un buen indice como son las
gue siguen a continuacién.

6.4 CARACTERICIDAD DE LAS

PONDERACIONES

Las ponderaciones deben ser caracteristicas de los periodos que
se comparan. Los indices de Ponderaciones Fijas tienden a
resultar obsoletas a medida que se prolonga el periodo para el
cual se utilizan las ponderaciones, ademas cuando los indices se
utilizan para establecer comparaciones entre dos periodos
diferentes al periodo base, las ponderaciones, pueden no
representar a ninguno de los periodos que se comparan. Motivo
por el cual, cuando se utilizan ponderaciones fijas es necesario
revisar periddicamente la base de ponderacion. Cuando existe
inestabilidad en el comportamiento de los precios, o cambios en
la estructura econdmica el cambio se hace necesario.
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6.5 CONSISTENCIA INTERNA O
CONGRUENCIA ADITIVA
El Gnico requisito que impone la consistencia interna es que los
sumandos de un total valorados a precios corrientes pueden
seguir sumandose para obtener los totales correspondientes
después de una valoracién a precios del periodo base.
Para obtener un agregado econdmico a precios del periodo base,
se puede efectuar de 2 maneras:
- Multiplicar por el periodo base los indices de Cantidad de

Laspeyres. )
- Deflaccionar la serie de valores corrientes por un Indice de
Precios de Paasche.

So6lo estos dos métodos permiten que los asientos reevaluados de
las cuentas econdmicas puedan seguir sumandose sin que la suma
resulte deformada, en caso contrario se tendria que aperturar
partidas de compensacion, que estaria desprovisto de significado
economico.

6.6 SIMPLICIDAD DE PROCESAMIENTO E
INTERPRETACION
Una caracteristica adicional digna de mencionar es la
simplicidad, en el procesamiento asi como en la interpretacion de
la informacidn, que las cumplen Laspeyres y Paasche.
En la préctica, ningun indice satisface todas las pruebas, siendo
relativamente mejores y complementandose unas con otras,
Laspeyres y Paasche.
De otro lado, cuando hay estabilidad de precios y de la estructura
econdmica, se puede aplicar indices de precios de Laspeyres
para medir su evolucién.
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EJERCICIO N°4 Tabla 6.1
INDICES DE LASPEYRES, PAASCHE Y FISHER
En base a los datos de la tabla 6.1 se pide: CON VALORES A PRECIOS CORRIENTES Y CONSTANTES
1. Deducir la serie de indice de precios y cantidades de Laspeyres, L Articulos e Indices | 1989 | 1092 | 1993 |
Paasche y Fisher, con base en el afio 1989. Valores a Precios Corrientes (Z PtQt)
o Lo L Valor Total 4450 1260.0 2045.0
2. Probar con los Indices que se indican el cumplimiento de las 1 100.0 350.0 450.0
siguientes propiedades: 2 45.0 210.0 380.0

3 300.0 700.0 1215.0
Valores a Precios Constantes (Z P89Qt)

a) Reversibilidad Temporal (Laspeyres, Paasche y Fisher).
b) Reversibilidad Circular o Transitiva (Laspeyres con base fijay

base movil). Valor Total 445.0 282.5 360.0
¢) Reversibilidad de Factores (Afio 1992). 1 100.0 87.5 75.0
2 45.0 45.0 60.0

3 300.0 150.0 225.0

3. Realizar para el afio 1992 los siguientes productos de Indices y

Comentar. Se sabe ademas que:

z P92 Qgg = 2,010
> P93 Qgg = 2,505
> P93 ng = 2,958

4. (Qué formula mantiene la caractericidad de las ponderaciones? % Pgy Qoz = 2,045

a) Precios de Laspeyres por Cantidades de Paasche.
b) Precios de Paasche por Cantidades de Laspeyres.

5. ¢Como se ha obtenido el Valor Bruto de Produccion (VBP) a precios SOLUCIONARIO

constantes de 1989? )
1) Indice de precios y cantidades de Laspeyres, Paasche y Fisher:

6. Verificar la consistencia al aplicar los Indices de precios deflactando

los valores corrientes con indices de Laspeyres, Paasche y Fisher. indice de Laspeyres

Comentar. Precio 100.0 451.69 562.92
Cantidad 100.0 63.48 80.90

7. Verificar la consistencia de los Indices de Cantidad, extrapolando el Indice de Paasche

valor de produccion del periodo base por indices de Laspeyres y Precio 100.0 446.02 568.06

Paasche. Comentar Cantidad 100.0 62.69 81.64
indice de Fisher
Precio 100.0 448.85 565.48
Cantidad 100.0 63.08 81.27
Indice de Valor 100.0 283.14 459.54
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2) Probando algunas propiedades:
a) Reversibilidad Temporal

indice de Laspeyres

CRITERIOS PARA EXAMINAR LAS FORMULAS

e xipg= 2P Qu y 2Pe Qs
Z P89Q39 Z P92Q92
2010 2825 — 10127
445 1260 0o 2
Q% , 10 = = %ePer 2 Qu P
’ Z P89 Q89 ZQQZ P92
282 5 2010 — 10127
445 1260 0
indice de Paasche
PP 1P = 2P 2P0y
P89 ng P92 Qgg
1260 445 —0.9875
282 5 2010
Qi iQE = P =Qo P
Qg Po2 Qg Pso
1260 445 —0.9875
2010 282 5

2 e excluye el porcentaje del indice, con fines académicos

98 Renan Quispe Llanos

indice de Fisher

f > Pss Q 2 Pso Q
IP92: IP X IP92 — 92 89
 IPep =/ IP&S X I3 = 2 P92 Qq, Z Pa2 Qgo

Reemplazando valores en base a los datos de la Tabla 6.1:

282.5 ) 445
1260 2010

=0.2228
Siendo:
fIPY = 44885 _ 4 4gss
100

Entonces: ¢ IP; X . IP, = 4.4885x0.2228 = 1

2 2 2 ZQ P2 ZQ Pso
| 92 _ | 9 | 92 _ 89 89
#1Qs \/'L Quo X 1Qs \/Zng P92X2Q92 Peo

Reemplazando valores en base a los datos de la tabla:

:\/ 2010 445 _, cor)
1,260 282.5
Siendo:
63.08
L1Qn= o - 06308
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Entonces:
1Q9x - 1Q,=0.6308 x 1.5852=1

b) Reversibilidad Circular o Transitiva

indice de Laspeyres con base fija en 1989

89 8 _ 89
L |P92 X | IPozie2= IPg3

Y PsQuy , LPssQq _ 2010 2505

=5.6292
2PQs 2 PeQg 445 2010
L IQE?ZQX-L |Q§§/92=_|_ |Q983?
2.Qy, Peo « 2.QgsPg _ 2825 . 360 — 0.8090
ZQgg P89 Zng ng 445 2825
indice de Laspeyres con Base Mdvil
LIPS X LIPS # LIPS
ZP92Q89 X ZP93Q92 — 2010 X 2958 =106038
2Py Qg 2PpQy 445 1260
Qe X 1Qg# 1Qg,
ZQQZ P89 X ZQ93 P92 — 2825 X 2045:1030

YQupPss 2Qg,Pe 445 1260

CRITERIOS PARA EXAMINAR LAS FORMULAS

¢) Reversibilidad de Factores (Afio 1992)

indice de Laspeyres
89 89 89
L 1Pg2 X (1Qg; # | Vg5

45169 x 0.6348 = 2.8673 = 2.8315

indice de Paasche
89 89 89
PPy X plQgy # pl Vg,

4.4602 x 0.6269 = 2.7961 = 2.8315

indice de Fisher
89 89 89
FIPoy X £1Qgy = £IVgy

4.4885 x 0.6308 = 2.8313 =~ 2.8315
3) Realizando las operaciones:
P2 X plQs; = 1V
45169 x 0.6269 = 2.8316 = 2.8315
P I%igx.Lngsg = |V929
4.4602 x 0.6348 = 2.8313 = 2.8315

Comentario:

Sélo al combinar un Indice de Precios de Laspeyres con un indice de
Cantidad de Paasche, asi como un indice de Precios de Paasche con
un indice de Cantidad de Laspeyres, se reproduce un indice de
Valor, cumpliéndose de esta forma la reversibilidad de factores.
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4) Formula que mantiene la caractericidad de las Ponderaciones

Tabla 6.3
Para analizar si una férmula mantiene la caractericidad de las PONDERACIONES PARA LOS INDICES DE
ponderaciones, las mismas deben ser representativas de los periodos CANTIDADES
en estudio. . NUmero 1989 1992 1993
ArticU- | eUnid
S e . - los | PigsQiss | % | Pig2Qigg | % | PigsQiss | %
Si los indices de Precios de Laspeyres y Paasche coinciden para en 1089 | PesQes | % | PirQuos | % | PiosQuo | %
algun periodo, quiere decir que la estructura de ponderaciones es
igual a la del periodo base, luego, el indice de Laspeyres sigue 1 40 1000 2247 4000 19.90  600.0 23.95
siendo representativo del periodo en estudio.
P P 2 15 450 1011 2100 1045 2850 11.38
Los I_ndlces_de Paasche, por mantener actual_lzada las ponderaciones 3 20 3000 6742 14000 69.65 16200 64.67
mantienen siempre la caractericidad de las mismas.
A continuacion se analiza la representatividad de las ponderaciones TOTAL 445.0 100.0 2010.0 100.0 2505.0 100.0
para los indices de precios y cantidad de Laspeyres.
Tabla 6.4
Tabla 6.2 ESTRUCTURA % DE LA PRODUCCION
PONDERACIONES PARA LOS INDICES DE PRECIOS (en valores a precios corrientes)
Articu Precio 1989 1992 1993 Articu- 1989 1992 1993
los PiggQiss | % | PioQioz | % | PigsQiss | ©
los zzlggg PigoQigs | %0 | PigoQisz | % | PigoQisz | %0 Qe | % Qe | % Qe | %
1 100.0 22.47 350.0 27.78 450.0 22.01
1 25.0 100.0 22.47 87.5 30.97 75.0 20.83
2 45.0 10.11 210.0 16.67 380.0 18.58
2 30.0 45.0 10.11 45.0 15.93 60.0 16.67
3 300.0 67.42 700.0 55,55 12150 59.41
3 150.0 300.0 67.42 150.0 53.10 225.0 62.50
TOTAL 445.0 100.0 282.5 100.0 360.0 100.0 TOTAL 445.0 100.0 1260.0 100.0 2045.0 100.0
La estructura de ponderaciones para el indice de Cantidades, es mas
estable que para el respectivo de precios, situacion que hace que los
Indices de Precios sean mas disimiles, que sus similares de
cantidades. Lo que se puede verificar del analisis de los resultados.
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MEDICION DE LA ECONOMIA CON LOS NUMEROS INDICES

De otro lado, la estructura de ponderaciones en valores corrientes es
atil, a fin de observar cual seria las nuevas ponderaciones si esta se
cambiara a Base 1992 o 1993, del estudio de las mismas se
desprende que son muy cercanas a las ponderaciones actualizadas,
las diferencias con respecto a la primera tabla es por efecto de los
relativos precios, y con el segundo, por efecto de los relativos de
cantidades.

5) El valor de produccion total a precios constantes de 1989 se obtiene
de multiplicar los precios del afio 1989 por las cantidades de los
articulos en los tres periodos.

Metodologia
Valor Bruto de la Produccion en soles constantes de 1989

(VBP?Q) @§3=ZP89Q89
@gg = z Pes Qo2 @gg = z Peo Qo3

CRITERIOS PARA EXAMINAR LAS FORMULAS

6) Verificando consistencia al utilizar indices de Precio Base 1989 para
deflactar los valores corrientes:

Tabla 6.6
INDICE DE PRECIOS DE LASPEYRES, PAASCHE Y
FISHER (Afo Base 1989=100.0)

| CONCEPTO | 1989 | 1992 | 1993 |
Valor Corriente 445.0 1260.0 2 045.0
Deflactando con indices de Precios Base 1989 =100.0
Laspeyres 445.0 278.95 363.28
Paasche 445.0 282.50 360.00
Fisher 445.0 280.72 361.64
Férmula Aplicada:
—89 Vt
\V, = x100
t |Pt89

Comentario:

Al deflactar el valor corriente de produccién con el indice de precios
de Paasche se reproduce los valores constantes correctos, motivo por
el cual su aplicacion mantiene la consistencia (Por construccion del
indice la misma se puede verificar tedricamente).

7) Verificando la consistencia de los indices de Cantidad:
Extrapolacién con Indices de Cantidad el valor del afio base (445)

Tabla 6.7
INDICE DE CANTIDADES DE LASPEYRES,
PAASCHE Y FISHER (Afo Base 1989=100.0)

[ indice | 1992 | 1993 |
Laspeyres 282.50 360.00
Paasche 278.96 363.28
Fisher 280.72 361.64

Tabla 6.5
ESTRUCTURA DEL VALOR BRUTO DE LA
PRODUCCION
(en valores de precios constantes de 1989)
. 1989 1992 1993

Articu Precu_) Valor en Valor en Valor en

los lég'ggg tcl:jgd soles de tcl:c?:d soles de tcl:gan(; soles de

1989 1989 1989
1 250 4.0 100 35 875 3.0 75.0
2 300 15 45 15 450 2.0 60.0
3 150.0 2.0 300 1.0 150.0 15 225.0
VBP 445 282.5 360.0
104 Renan Quispe Llanos
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MEDICION DE LA ECONOMIA CON LOS NUMEROS INDICES

CRITERIOS PARA EXAMINAR LAS FORMULAS

Férmulas Aplicadas:

Ve Vg XIQ¥ v 445x1Q%
t —— t ———
100 100

Comentario:

Al extrapolar el valor de produccion de 1989 con el indice de Cantidad
de Laspeyres, también permite observar resultados correctos.

EJERCICIO N°5

En el supuesto de una actividad agropecuaria con sélo 2 productos se
presenta la siguiente informacidn estadistica de Precios y Cantidad.

Tabla 6.8
PRECIO Y PRODUCCION DE ARROZ CASCARAY
TRIGO, 1991 - 1993 (por tonelada métrica)

Arroz Céascara Trigo
Afos Precio X Cantidad . Cantidad
™ (T™) Precio X TM (T™)
1991 170,00 814168 230,00 127046
1992 262,39 829373 301,60 73061
1993 410,00 967627 500,00 108126

Fuente: Ministerio de Agricultura. Oficina de Informacién Agraria

1. Elaborar los indices de Precios y Cantidades para 1992 y 1993 con
base 1991 mediante los siguientes métodos:
a) Laspeyres
b) Paasche
c) Sidwick-Drobisch
d) Fisher
e) Marshall-Edgeworth
f) Walsh
g) Keynes

2. Calcular los Indices Geométricos de Precios y Cantidad para los

afios 92 y 93 con base en 1991 mediante las siguientes formulas:
a) Indices de Precios.

P
s IPY=TT(=-)"x100
i P

10

b) indice de Cantidades.
0 n Qi “
s 1Q; = H(Q—t) x100
1 io
donde:

_ F)io Qio 0 = Pit Qit
B Z I:)io Qio o= Z Pit Qit

Qi

3. Calcular los indices de Tournqvist-Theil de Precios y Cantidad para

los afios 1992 y 1993 con base en 1991 mediante las siguientes
formulas:

a) Indices de Precios.
] N F)it |02 it
LR =TT = x100
1\ Po
b) indice de Cantidades.

Qigt At

106 Renan Quispe Llanos

o] ! Qit 2
T IQt = H( ) Xloo
1 Qio
Donde:
Q= PioQio y o= Pit Qit
° Z I:)io Qio " Z Pit Qit
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MEDICION DE LA ECONOMIA CON LOS NUMEROS INDICES

4. Para los Indices de Laspeyres, Paasche, Fisher, Geométrico y de
Tourngvist-Theil, verificar las siguientes propiedades:

a) Reversibilidad Temporal.
IPg X IPg =1
b) Circularidad.
IP% = IPE X IPE
c) Inversion de Factores.
Hx1Q5=
d) Inversion de Factores al combinar los siguientes indices

91 91
a3 X.p 1Q o3

91

P IP93X L IQ93

SOLUCIONARIO
1) indices de Precios y Cantidades para 1992 y 1993 con base 1991.
a) Laspeyres.
e indices de Precios.

Las ponderaciones son las cantidades de 1991.

Z 92Q|91 '
oL IP992l =——x100= 21946615 x100 = 150.30
167'629,140
z 91Q|91
108 Renan Quispe Llanos

CRITERIOS PARA EXAMINAR LAS FORMULAS

2
Z |93Q|91 '
2Py =—1———x100 = 397331880 x100 = 237.03
167'629,140
Z |91Q|9l
1

Tabla 6.9

ANEXO PARA EL INDICE DE PRECIOS DE
LASPEYRES, 1992-1993

Producto Po1 Qa1 Pg2 Qo1 Pgs Qo1
Arroz cascara 138408560 213629542 333808880
Trigo 29220580 38317073 63523000
Total 167629140 251946615 397331880

¢ indices de Cantidad.

Las ponderaciones son los precios de 1991.

2
Z |92Q|91 '
LIPy =1 ———x100= 1577797440 3160 _ 9413
167'629,140
Z |91Q|91
1
>R
|93Q|91 ]
LIPS T 00 = 189365570 16011097
167'629,140
Z |91Q|91
1
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MEDICION DE LA ECONOMIA CON LOS NUMEROS INDICES

Tabla 6.10
ANEXO PARA EL INDICE DE CANTIDADES DE
LASPEYRES, 1992-1993

Producto Qo1 Pos Qo2 Pos Qo3 P
A0z cascara 138408560 140993410 164496590
Trigo 29220580 16804030 24868980
Total 167629140 157797440 189365570

b) Paasche.

¢ indices de Precios.

Las ponderaciones son las cantidades del periodo corriente.

Z 93Q|91 '
o IP992l = 17 x100 = M x100 =151.87
157797 440
Z 91Q|92
Z 10aQisz 450'790,070
o IP;;l =5—x100 = ————"——x100 = 238.05
189'365,570
z 91Q|93
Tabla 6.11

ANEXO PARA EL INDICE DE PRECIOS DE
PAASCHE: 1992 Y 1993

CRITERIOS PARA EXAMINAR LAS FORMULAS

Producto Pg2 Qo2 Pg3 Qo3 Po1 Qo2 Po1 Qo3

Arroz cdscara 217619181 396727070 140993410 164496590
Trigo 22035198 54063000 16804030 24868980
Total 239654379 450790070 157797440 189365570

110 Renan Quispe Llanos

¢ indices de Cantidad.

Las ponderaciones son los precios de periodo corriente.

2
z |92Q|92 '
LIPS =1 x100= 239654879, 100 95.12
251'946 616
Z |91Q|92
1

|93Ql93 '
%100 450'790,070

= x100 =113.45
397'331,880
|91Q|93

ZZ:

91 o

ol IP93 - 2
1

Tabla 6.12
ANEXO PARA EL INDICE DE CANTIDAD DE

PAASCHE, 1992 - 1993

Producto Qo2 Po2 Qo3 Pgs Qo1 Po2 Qo1 Pgs
Arroz cascara 217619181 396727070 213629542 333808880
Trigo 22035198 54063000 38317074 63523000
Total 239654379 450790070 251946616 397331880

c¢) Sidgwick-Drobisch.

e indices de Precios. )
Es el promedio aritmético de los Indices de Precios de

Laspeyres y Paasche.
LIPS+ 5 IP  150.30 +151.87

IP%= = =151.09
sp IFg2= 2 2
1 IP& % _ 237.03 + 2
o IS = LIPgs+ .p |P93 37.03 38.05 — 93754
2 2
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MEDICION DE LA ECONOMIA CON LOS NUMEROS INDICES

¢ indices de Cantidad.

Es el promedio aritmético de los indices de Cantidades de
Laspeyres y Paasche.

0% = .LIQ§§+.pIQ§; 94.13 + 95.12
Sb e 2 2

= 94.63

Qe+ ,51Q 112,97 + 113.45
s01Qg == Q932 i 2 S et

d) Fisher.

e indices de Precio.

Es el promedio geométrico de los indices de Precios de
Laspeyres y Paasche.

£ IP% =4/ | IPE X .6 IPH =+/150.30x151.87 = 151.08
FIPE =+ LIPS x » IP% =+/237.03x238.05 =237.54

e indices de Cantidad.

Es el promedio geométrico de los indices de Cantidades de
Laspeyres y Paasche.

Q%=1 L 1Q%x.1Q% = /94.13x95.12 = 94.62
Q=1 108 x - 1Q% = 4/112.97x113.45 = 113.21

e) Marshall-Edgeworth.

e indices de Precio.
Este indice es ponderado por la semi-suma de las cantidades
del periodo corriente "t" y del periodo base "o0"

CRITERIOS PARA EXAMINAR LAS FORMULAS

2
Z P|92 i91 +Q|92)

91
M IP92 -

Tabla 6.13

1
2

Z 91 Qa1 +Q|92
1

491595663
325426580

x100 =151.06

ANEXO PARA EL INDICE DE PRECIOS DE
MARSHALL-EDGEWORTH, 1992

Ponderaciones | Numerador Denominador
Producto
Qi1+ Qio2 Pio2(Qio1+Qig2) | Pio1(Qier+Qig2)
Arroz cascara 1643541 431243792 279401970
Trigo 200107 60351871 46024610
Total 491595663 325426580
3 Pl
P|93 i91 + Q|92 9
e 100 BI85 100 151
ZRQl(Qi91+Qi93) l
1
Tabla 6.14

ANEXO PARA EL INDICE DE PRECIOS DE
MARSHALL-EDGEWORTH, 1993

112 Renan Quispe Llanos

Ponderaciones | Numerador Denominador
Producto
Qio1+Qigs Pigz (Qio1+Qio3) | Pio1(Qior+Qios)
Arroz cascara 1781795 730535950 302905150
Trigo 235172 117583000 54089560
Total 848121950 356994710
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MEDICION DE LA ECONOMIA CON LOS NUMEROS INDICES

CRITERIOS PARA EXAMINAR LAS FORMULAS

¢ indices de Cantidad.

La ponderacién de este indice es la semi-suma de los precios del
periodo corriente "t" y del periodo base "o".

2
ZQiQZ(Pin + Pi92) '
Wl =12 X100 = % X100 = 94.73
ZQin(Pi9l + Pi92) ’
1
Tabla 6.15

ANEXO PARA EL INDICE DE CANTIDAD DE
MARSHALL-EDGEWORTH, 1992

Ponderaciones | Numerador |Denominador
Producto
Pig1+Pig2 Qioz2(Pis1+Pio2) | Qio1(Pier+Pig2)
Arroz cascara 432.39 358610103 352035659
Trigo 531.60 38839081 67537400
Total 397449185 419573059
> QP + Pro)
Qi93 Pi91 + PiQS 1
Y IQ9931= ; O=%ﬂ00=113.31
ZQi91(Pi91 + Pi93) ,
1
Tabla 6.16

ANEXO PARA EL INDICE DE CANTIDAD DE
MARSHALL-EDGEWORTH, 1993

Ponderaciones | Numerador |Denominador

Producto
Pig1+Pigs Qioa(Pio1*Pig3) | Qio1(Pio1+Pies)
Arroz cascara 580 561223660 472217440
Trigo 730 78931980 92743580
Total 640155640 564961020

f) Walsh.
e indices de Precio.
Las ponderaciones por producto de este indices de Precios se

obtienen con la raiz cuadrada de la productoria de las
cantidades producidas en el periodo "t" y el periodo base "o0".

2
z Po2 X/ Qi1 XQigy

114
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W IP;;1 = ; 0= igi:;jg:? x100=151.17
Z Piglx Qi91XQi92 ’
1
Tabla 6.17
ANEXO PARA EL INDICE DE PRECIOS DE WALSH,
1992
Ponderaciones Numerador Denominador
Producto
(Qigl inQZ)l/Z F’i92((2i91(gi92)1/2 F)i91((gi91(2i92)l/2
Arroz cascara 821735 215615134 139695007
Trigo 96344 29057259 22159050
Total 244672393 161854057
2
Z PiQSX \ Qi9lXQi93 422!513’152
w IP;;1 = ; x100 = 177846929 x100 = 237.57
Z Piglx QigleiQS ’
1
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Tabla 6.18 i
ANEXO PARA EL INDICE DE PRECIOS DE
WALSH, 1993
Ponderaciones Numerador Denominador
Producto
(Qio1 xQisg) " Pis3(Qie1Qisa)”” | Pio1(Qie1Qisa)™”
Arroz cascara 887587 363910729 150889815
Trigo 117205 58602423 26957114
Total 422513152 177846929

e Indices de Cantidades.

Las ponderaciones por producto del indice de Cantidades se
obtienen con la raiz cuadrada de la productoria de los precios
del afio base y el afio corriente.

CRITERIOS PARA EXAMINAR LAS FORMULAS

Tabla 6.20 i
ANEXO PARA EL INDICE DE CANTIDAD DE
WALSH, 1993
Pondera- Numerador Denominador
Producto ciones

(Pig1XPig3) " Qiga(Pig1XPigs)"” Qig1(PigiXPigs) ™
Arroz cascara 264.00 255460858 214946520
Trigo 339.12 36667311 43083395
Total 292128169 258029915

g) Keynes.

e indices de Precio.

Las ponderaciones del indices de Precios se obtienen tomando
el menor de las cantidades del afio corriente y base.

2
Z Pi92 X Min(QigvaiQZ)
IR = 1 x100
Z Pin X Min(QigvaiQZ)
1

_ 235664,739
155 212,590

x100=151.83

Tabla 6.21

ANEXO PARA EL INDICE DE PRECIOS DE
KEYNES, 1992

2
ZQi92 X[ Pigy XPg, 194'407 930
W1Qa =1 x100 = =" 100 = 94.64
: 205'415 067
Z Qior X/ Por XPig,
1
Tabla 6.19
ANEXO PARA EL INDICE DE CANTIDAD DE
WALSH, 1992
p Poﬂdera' Numerador Denominador
roducto ciones
(Pig1xPigy) " Qigz2(Pig1XPigp) ™ Qiga(Pig1xPigr)™
Arroz cascara 211.20 175165266 171953939
Trigo 263.38 19242664 33461128
Total 194407930 205415067
2
o ZI:Q‘% X\/Pioa ey 292128169
w |Q93 = 2 Xloozmxloozlll%Zl
ZQiglxw/PingPigs '
1
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Ponderaciones Numerador Denominador
Producto
Min(Qie1,Qig2) [PigzMin(Qig1,Qigz) | Pig1Min(Qig1,Qigr)
Arroz cascara 814168 213629542 138408560
Trigo 73061 22035197 16804030
Total 235664739 155212590
3 Ros xMin(Q, Qs
Pgs x Min Qio1 Qios .
S =T x100=%x100=237.55
Z P x Min(Qin,Qi93) '
1

Mg. Renén Quispe Llanos
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Tabla 6.22

ANEXO PARA EL INDICE DE PRECIOS DE
KEYNES, 1993

CRITERIOS PARA EXAMINAR LAS FORMULAS

Ponderaciones Numerador Denominador
Producto
Min(Qig1,Qiez) | PiesMin(Qioe1,Qigs) | PiesMin(Qies, Qios)
Arroz cascara 814168 333808880 138408560
Trigo 108126 54063000 24868980
Total 387871880 163277540

e indices de Cantidades.

Las ponderaciones del indice de Cantidades se obtienen
considerando el menor de los precios del afio base y del afio

corriente.
2
ZQiQZ x Min(Pi91,Pigz) \
L 1Q8 =1 x 100 = 12;22; "11:8 x100 = 94.13
ZQinX Min(Pigl,Pi92) ’
1
Tabla 6.23

ANEXO PARA EL INDICE DE CANTIDAD DE
KEYNES, 1992

Tabla 6.24

ANEXO PARA EL INDICE DE CANTIDAD DE
KEYNES, 1993

Ponderaciones Numerador Denominador
Producto
Min(Pig1,Pigs) | QigaMin(Pig1,Pigs) [ Qig1Min(Pigs1,Pigs)
Arroz cascara 170 164496590 138408560
Trigo 230 24868980 29220580
Total 189365570 167629140

2) Indices Geométricos de Precios y Cantidad para el afio 1992 y 1993
con base en 1991.

Tabla 6.25

PONDERACIONES PARA LOS INDICES
GEOMETRICOS

Producto P91Qo1 | Ponderacién | Ponderacion %
Arroz cascara 138408560 0.8257 82.57
Trigo 29220580 0.1743 17.43
Total 167629140 1.0000 100.00

a) Indices de Precios.

Ponderaciones Numerador Denominador
Producto
Min(Pig1,Pigz) | QigoMin(Pig1,Pigs) [ Qi1 Min(Pigs1,Pig2)
Arroz cascara 170 140993410 138408560
Trigo 230 16804030 29220580
Total 157797440 167629140
3 Qs Min(Pe, o)
Qigs x Min Po1.Pos \
L1Qu=1 x100 = ii?,ggg'izg x100 =112.97
ZQigl x Min(Pigl,Pi%) '
1
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2
=
JP%= H(P'fgz)“' x100 = (1.4310x1.0484)x100 = 150.0
1 i91

Tabla 6.26
ANEXO PARA EL INDICE DE PRECIOS
GEOMETRICO: 1992

Producto Pigo/Pio1 Ponderacién (Pigo/Pioy)’
Arroz cascara 1.5435 0.8257 1.4310
Trigo 1.3113 0.1743 1.0484
Productoria 1.5000
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CRITERIOS PARA EXAMINAR LAS FORMULAS

2P
JIP&= H(P'—%)“i x100 = (2.0687x1.1449)x100 = 236.85
’ 1 i91

Tabla 6.27
ANEXO PARA EL INDICE DE PRECIOS
GEOMETRICO, 1993

Producto Pioa/Pio1 Ponderacion (Piss/Pior)’
Arroz cascara 2.4118 0.8257 2.0687
Trigo 2.1739 0.1743 1.1449
Productoria 2.3685

b) Indice de Cantidades

2 ai
N [0)ce H(Q%] x100 = (1.015x0.9081)x100 = 92.21

1 91

Tabla 6.28
ANEXO PARA EL INDICE DE CANTIDAD
GEOMETRICO, 1992

Producto Qig2/Qio1 Ponderacién (Qio2/Qior)'
Arroz cascara 1.0187 0.8257 1.0154
Trigo 0.5751 0.1743 0.9081
Productoria 0.9221

2 Oli
61Q5; H(Q%J x100 = (1.1532x0.9723)x100 = 11213

93
1 i91

Tabla 6.29
ANEXO PARA EL INDICE DE CANTIDADES
GEOMETRICO, 1993

Producto Qies/Qio1 Ponderacién (Qioa/Qior)'
Arroz cascara 1.1885 0.8257 1.1532
Trigo 0.8511 0.1743 0.9723
Productoria 1.1213

3) Indices de Tournqvist-Theil de Precios y Cantidad para los afios
1992 y 1993 con base en 1991.

Obtencidn de los valores corrientes en los afios 1991, 1992 y 1993.

Tabla 6.30
VALORES CORRIENTES, 1991-1993
Producto P91Qo1 P2Qq2 Pg3Qos3
Arroz céscara 138408560 217619182 396727070
Trigo 29220580 22035198 54063000
Total 167629140 239654380 450790070

La importancia de cada producto en el total por cada afio se obtiene
en base a la participacion relativa de cada uno de los valores de
produccion.

Tabla 6.31
COMPOSICION % DE LOS PRODUCTOS AGRICOLAS

Composicién Porcentual
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Producto
PuQot |  PyQwm | PgQu
Arroz cascara 82.57 90.81 88.01
Trigo 17.43 9.19 11.99
Total 100.00 100.00 100.00
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a) Indices de Precios.

X9 +%ig1

2
IR =T ﬁ) 2 x100 =(1.4568x1.0367)x100 = 151.03

1 i91

donde las ponderaciones para el indice de 1992 se han obtenido
de la siguiente manera:

Tabla 6.32

PONDERACIONES DE LOS PRODUCTOS
AGRICOLAS, 1992

Producto Ponderacion ( (ai91+ai92)/2 )
Arroz cascara (82.57+90.81)/2 = 86.69
Trigo (17.43+9.19)/12 = 13.31
Total 100.00
Tabla 6.33

ANEXO PARA EL INDICE DE PRECIOS DE
TOURNQVIST, 1992

Ponderacién

Producto Pig2/Pio1 (Pigzlpigl)(ai91+ai92)/2

(Qlior+atigr)/2
Arroz cascara 1.5435 0.8669 1.4568
Trigo 1.3113 0.1331 1.0367
Productoria 1.5103

2 P Qigy + g3
T1P%= H(F%3 ) 2 x100=(2.1188x1.1210)x100=237.52
1 i91

donde las ponderaciones para el indice de 1993 se han obtenido
de la siguiente manera:

122 Renan Quispe Llanos

CRITERIOS PARA EXAMINAR LAS FORMULAS

Tabla 6.34

PONDERACIONES DE LOS PRODUCTOS
AGRICOLAS, 1993

Producto Ponderacion ( (oio;+atigs)/2 )
Arroz cascara (82.57+88.01)/2 = 85.29
Trigo (17.43+11.99)/2 = 14.71
Total 100.00
Tabla 6.35

ANEXO PARA EL INDICE DE PRECIOS DE
TOURNQVIST, 1993

Producto Pios/Pio; Ponderacion

(051 QL
(PiQS/Pigl)( i91+Xi93)/2

(ctigr+atigs)/2
Arroz cascara 24118 0.8529 2.1188
Trigo 2.1739 0.1471 1.1210
Productoria 2.3752
b) Indice de Cantidades
0% — 2 Qg T x100_ _

71Qe =T J( _Q-gl) =(1.0162x09290)x100 =94.40
Tabla 6.36

ANEXO PARA EL INDICE DE CANTIDAD DE
TOURNQVIST, 1992

Ponderacién .
Producto | Qi/Qin (otiort+atiny)/2 (Qis2l Qigy) *92”

Arroz cascara 1.0187 0.8669 1.0162
Trigo 0.5751 0.1331 0.9290
Productoria 0.9440
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) a1 taie
2105 =T]1 (gi) ?  x100=(1,1587x09766)x100= 113.15
1 i9l
Tabla 6.37 i
ANEXO PARA EL iINDICE DE CANTIDAD DE

TOURNQVIST, 1993

Ponderacion

Producto Qiga/Qio1 (or+ )2 (Ques /Qigl)(ai91+(1i93)/2

Arroz cascara 1.1885 0.8529 1.1587
Trigo 0.8511 0.1471 0.9766
Productoria 1.1315

4) Propiedades de Reversibilidad Temporal circularidad e Inversion de
Factores para los Indices de Laspeyres, Paasche, Fisher, Geométrico
y de Tournqvist-Theil. (Calculos previos).

Se obtienen previamente los indices de 1991 y 1993 con base en

1992 para cada uno de los anteriores autores. Se probara sélo para
Indices de Precios.

indices de Precios de 1991 con Base 1992:

e Indices de Precios Laspeyres.

2Py, Q 157°797,440
LIPE =S 5100 = ———————— x100 = 65.84
2 Pigz Qg 239’°654,379
Tabla 6.38
ANEXO PARA EL INDICE DE PRECIOS LASPEYRES,
1991
Producto Pig1Qio2 Pig2Qig2
Arroz cascara 140993410 217619181
Trigo 16804030 22035198
Total 157797440 239654379
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¢ indices de Precios Paasche.

P,.Q.
i = ZPeQur gy 167629140

= x100 =66.53
Z Po,Qio 251946,616
Tabla 6.39 i
ANEXO PARA EL INDICE DE PRECIOS PAASCHE,
1991
Producto Pig2Qio1 Pig1Qio1
Arroz cascara 213629542 138408560
Trigo 38317074 29220580
Total 251946616 167629140

e indices de Precios Fisher.

£ 1P =1/ | IPSI X » IPST = 1/65.84%66.53 = 66.19

e indices de Precios Geométrico.

5]
G IP2= H(P'—91 )% x100=(0.6479)°9®*%(0.7626 )>****x100 = 65.76

i92

Tabla 6.40
ANEXO PARA EL INDICE DE PRECIOS
GEOMETRICO, 1991

Producto Pior/Pisz | Ponderacion Qlgs | (Piei/Pigz) ™
Arroz cascara 0.6479 0.9081 0.6742
Trigo 0.7626 0.0919 0.9754
Productoria 0.6576
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e indices de Precios Tournqvist-Theil

Aig2 * g1

P_
x 1Pgt = T1I( P‘—f’l ) = 0.6479"%%x0.7626°"**' = 66.2101

92

Tabla 6.41
ANEXO PARA EL INDICE DE PRECIOS
TOURNQVIST-THEIL, 1991

Ponderacion -
Producto Pio1/Pi . \(©i92+0i91)/2
P2 | (ot Oligr)I2 (Pio1/Pig2)

Arroz cascara 0.6479 0.8667 0.6864
Trigo 0.7626 0.1331 0.9646
Productoria 0.6621

indices de Precios de 1993 con Base 1992:

e indices de Precios Laspeyres.

>P,.Q 376°573,430
92 _ &~ 93 Ti%2 — 91Y Y9I —
L IPg= S Pios Qu x100 239°654.379 x100 = 157.13
Tabla 6.42
ANEXO PARA EL INDICE DE PRECIOS LASPEYRES,
1993
Producto PigaQi 02 Pig2Q i02
Arroz cascara 340042930 217619181
Trigo 36530500 22035198
Total 376573430 239654379
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¢ indices de Precios Paasche.
2 Pos Qi% 100 — 450°790,070
> Pigz Qigs ~ 286°506,451

Informacion adicional para calcular los indices de Precios de
Laspeyres y Paasche:

x100=157.34

92 _
P IPss =

Tabla 6.43
ANEXO PARA EL INDICE DE PRECIOS PAASCHE,
1993
Producto Pig3Qi o3 Pig2Q ig3
Arroz cascara 396727070 253895649
Trigo 54063000 32610802
Total 450790070 286506451

e indices de Precios Fisher.
E IPQ%2 =/ L IP9932x_P IP9932 = \/157.13x157.34 =157.24

e indices de Precios Geométrico.

P
o IP2= n(P'—93 ) x100=(1.562 )***x(1.657 )’ ** x100=157.11
192
Tabla 6.44

ANEXO PARA EL INDICE DE PRECIOS
GEOMETRICO, 1993

Ponderacién .
Producto Piga/Pig2 (Piga/Pig2) ***
Qligz
Arroz cascara 1.5626 0.9081 1.4998
Trigo 1.6578 0.0919 1.0476
Productoria 15711
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CRITERIOS PARA EXAMINAR LAS FORMULAS

e indices de Precios de Tournqvist-Theil.

+tig

P Qigy
7IPE=TI(2) 2
92

x100=(1.562 ) **x(1.657 Y '*°x100=157.24

Tabla 6.45
ANEXO PARA EL INDICE DE PRECIOS DE
TOURNQVIST-THEIL, 1993

Ponderacion .
Product P.o./P: . \(®i92+Qi93)/2
roducto 09Pis2 | oot Olige) 2 (Piga/Pig2)
Arroz cascara 1.5626 0.8941 1.49044
Trigo 1.6578 0.1059 1.05499
Productoria 1.57240

Verificamos las propiedades:

a) Reversibilidad Temporal.

IP?x 1Py =1

e Laspeyres.

LIPS X LIPS =1.502984x0.658444 = 0.9896

e Paasche.

pIPSX p IPS=1.518730x0.665343 = 1.0105

e Fisher.

FIPSX £ 1PS=1.510836x0.661884 = 0.9999 ~ 1

e Geométrica.

s 1P X 6 1P =1.5002x0.657678 = 0.9866

e Tourngvist-Theil.

TIPS X 1 IP$=1.5103x0.662109 = 0.9999 ~ 1

b) Circularidad.

IPS X IP: = IPS

e Laspeyres.

IR IPY =1.502984x1.571336 = 2.3617 # 2.3703=, IR}

e Paasche.

»IPIX, IPZ = 1.518730x1.573419 = 2.3895  2.3805=, IPS

e Fisher.

< IPSX IS = 1.510836x1.572377 = 2.3756 ~ 2.3754= IPS!
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G etrica.
o Geométrica ol Bxel 3=2.3685x1. 213=2.6782# 1 &

IP2x IP2 =1.5002x1.571115 = 2.3569 = 2.3685=_. IP>
6 1Fo2 2.plleg G e Tourngvist-Theil.

e Tourngvist-Theil.
T1PEx 1 1Qg: = 2.3752x1.1315=2.6875 ~ |V &
L IPX 1P =1.5103x1.572417 = 2.3748 ~ 2.3750=/ IR,
d) Inversion de Factores al Combinar indices.
c) Inversion de Factores.

91 o _ 91
LIPS X p1Qg = IV

IVe=IP¢x 1Q;
(|V9391= 26892)

2.3703 x 1.1345=12.68910535 = 2.6892 = IV,
91 91 _ 91
e Laspeyres. pIPss X L 1Qg = Vg3

o 2.3805 x 1.1297 = 2.68925085 = 2.6892 = IV,
LIPS X 1Qqg, = 2.370303x1.129670 = 2.6776 = IV &

e Paasche.
»IPSX.p 1Qg: = 2.380528x1.134543 = 2.7008 # IV §

e Fisher.

9

£ IPSEX ¢ 1Qq = 2.375410x1.132104 = 2.6892 = IV &

e Geomeétrica.
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EJERCICIOS PROPUESTOS

En base a la siguiente tabla:

1. Para los afios 1998 y 1999 realizar los siguientes indices y comentar:

a) Precios de Laspeyres por Cantidades de Paasche.
b) Precios de Paasche por cantidades de Laspeyres.

2. (Coémo se obtiene el Valor Bruto de la Produccién a precios
constantes de 1989?

3. Verificar la consistencia al aplicar los indices de precios deflactando
los valores corrientes con indices de Laspeyres, Paasche y Fisher.
Comentar.

4. Verificar la consistencia de los indices de ce}ntidad, extrapolando el
valor de produccion del periodo base por Indices de Laspeyres y
Paasche. Comentar.

Tabla 6.46 ) )
PRODUCCION Y PRECIOS DE FRUTAS EN EL PERU
(En miles de Toneladas Métricas y Nuevos Soles x Kg.)

Principales Miles de TM Precios (S/: x Kg.)

Frutas | 1994 | 1998 | 1999 | 1994 | 1998 | 1999
Limén 2237 2085 2269 051 0333  0.70
Mandarina 73.1 89.5 116.8 0.48 0.55 0.57
Mango 1476 1376 1915 070 038 058
Manzana 104.3 126.8 150.0 0.42 0.66 1.00
Naranja 2042 2338 2574 042 034 045
Papaya 1192 1650 171.0 038 036  0.39
Platano 8454 13219 13850 035 029  0.29

Fuente: Ministerio de Agricultura- Oficina de Informacién Agraria
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